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บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลยัเทคโนโลยีโปลิเทคนิค

ลานนา เชียงใหม่ ในคร้ังน้ีไดแ้บ่งผลการศึกษา ออกเป็น 7 ส่วนดงัน้ี 
ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพ ระดบั

การศึกษา ส่วนงาน รายได ้อายุงาน การเคยยา้ยบริษทั/สถานท่ีท างาน ก่อนมาท างานกบัวิทยาลยั
เทคโนโลยโีปลิเทคนิคลานนา สาเหตุท่ียา้ยจากบริษทัหรือสถานท่ีท างานเดิม (ตารางท่ี 1-9) 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างาน 2 ปัจจยั คือ ปัจจยัท่ีช่วยลดความ
ไม่พึงพอใจในการท างานหรือปัจจัยค ้ าจุนได้แก่ นโยบายและการบริหาร การบังคับบัญชา  
ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา สภาพของการท างาน ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ความสัมพนัธ์
กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา เงินเดือน และปัจจยัท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานหรือปัจจยัจูงใจ ไดแ้ก่ ความ
สัมฤทธิผลการท างาน การไดรั้บความยอมรับนบัถือ ลกัษณะงาน  ความรับผิดชอบในหน้าท่ีการ
งาน ความกา้วหนา้ในการท างาน ความเจริญเติบโต (ตารางท่ี 10-24) 

ส่วนท่ี 3 ปัญหาในการปฏิบติังาน ในวทิยาลยัเทคโนโลยีโปลิเทคนิคลานนา เชียงใหม่ 
(ตารางท่ี 25-26) 

ส่วนท่ี  4  ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลยัเทคโนโลยี
โปลิเทคนิคลานนา เชียงใหม่ ต่อปัจจยัอนามยัหรือปัจจยัค ้าจุน จ าแนกตามส่วนงาน  (ตารางท่ี 27-
33) 

ส่วนท่ี  5  ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลยัเทคโนโลยี
โปลิเทคนิคลานนา เชียงใหม่ต่อปัจจยัจูงใจหรือปัจจยัตวักระตุน้ จ าแนกตามส่วนงาน (ตารางท่ี 34-
39) 

ส่วนท่ี  6  ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลยัเทคโนโลยี
โปลิเทคนิคลานนา เชียงใหม่ต่อปัจจยัอนามยัหรือปัจจยัค ้าจุน จ าแนกตาม อายงุาน (ตารางท่ี 40-46) 

ส่วนท่ี 7 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลยัเทคโนโลยี
โปลิเทคนิคลานนา เชียงใหม่ ต่อปัจจยัจูงใจหรือปัจจยัตวักระตุน้จ าแนกตาม อายุงาน (ตารางท่ี 47-
52) 
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ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม   
 

ตารางที ่1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 180 62.50 
หญิง 108 37.50 

รวม 288 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 62.50 และเป็น
เพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 37.50 

 

ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 25 ปี  11    3.82 
25-35 ปี 136   47.22 
36-45 ปี  77   26.74 
46 ปีข้ึนไป  64   22.22 

รวม 288 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 25-35 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
47.22 รองลงมา มีอายุ 36-45 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.74 มีอายุ 46 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 22.22 และมี
อายตุ  ่ากวา่หรือเท่ากบั 25 ปี คิดเป็นร้อยละ 3.82 ตามล าดบั 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด  76   26.39 
สมรส 194   67.36 
หยา่ร้าง / หมา้ย  18    6.25 

รวม 288 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 
67.36 รองลงมา โสด คิดเป็นร้อยละ 26.39 และหยา่ร้าง / หมา้ย คิดเป็นร้อยละ 6.25 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ม.6 ปวช. หรือเทียบเท่า  11    3.82 
ปวส. หรืออนุปริญญา  22    7.64 
ปริญญาตรี 226   78.47 
สูงกวา่ปริญญาตรี  29   10.07 

รวม 288 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี คิด
เป็นร้อยละ 78.47 รองลงมา สูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 10.07 ปวส. หรืออนุปริญญา คิดเป็น
ร้อยละ 7.64 และม.6 ปวช. หรือเทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 3.82 ตามล าดบั 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่วนงาน 
 

ส่วนงาน จ านวน ร้อยละ 
สายการสอน 191   66.32 
สายสนบัสนุนการสอน  97   33.68 

รวม 288 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานในส่วนงานสายการสอน คิด
เป็นร้อยละ 66.32 และส่วนงานสายสนบัสนุนการสอน คิดเป็นร้อยละ 33.68 

 

ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้ 
 

รายได้ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท   14    4.86 
10,001-15,000 บาท 131   45.49 
15,001-20,000 บาท   43   14.93 
20,001-25,000 บาท   46   15.97 
25,001-30,000 บาท   33   11.46 
มากกวา่ 30,000 บาท   21    7.29 

รวม 288 100.00 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-15,000 บาท
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.49 รองลงมา  20,001-25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.97 15,001-20,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 14.93 25,001-30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 11.46  มากกวา่ 30,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 7.29 และต ่ากวา่ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.86 ตามล าดบั 
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ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายงุาน 
 

อายุงาน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี  27   9.38 
1-5 ปี  93  32.29 
6-10 ปี  91  31.60 
มากกวา่ 10 ปี  77  26.74 

รวม 288 100.00 
 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม มีอายุงาน 1-5 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

32.29 รองลงมา 6-10 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.60 มากกวา่ 10 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.74 และนอ้ยกวา่ 1 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 9.38 ตามล าดบั 

ตารางที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเคยยา้ยบริษทั/สถานท่ี
ท างาน ก่อนมาท างานกบัวทิยาลยัเทคโนโลยโีปลิเทคนิคลานนา 
 

เคยย้ายบริษัท / สถานที่ท างาน ก่อนมาท างาน
กบัวทิยาลยัเทคโนโลยโีปลิเทคนิคลานนา 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่เคย   90  31.25 
เคย 198  68.75 

รวม 288 100.00 

จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เคยยา้ยบริษทั/สถานท่ีท างาน 
ก่อนมาท างานกบัวิทยาลยัเทคโนโลยีโปลิเทคนิคลานนา คิดเป็นร้อยละ 68.75 และไม่เคย คิดเป็น
ร้อยละ 31.25 
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ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาเหตุท่ียา้ยจากบริษทัหรือ
สถานท่ีท างานเดิม 
 

สาเหตุทีย้่ายจากบริษัทหรือสถานทีท่ างานเดิม จ านวน ร้อยละ 

ไม่มัน่ใจในความมัน่คง 109 37.85 
งานท่ีท าไม่เป็นท่ียอมรับของสังคมหรือญาติพีน่อ้ง  17   5.90 
ผลตอบแทนนอ้ย                                     39 13.54 
ไม่พอใจดา้นสวสัดิการ  80 27.78 
ไม่พอใจสภาพแวดลอ้ม  42 14.58 
ไม่พอใจต่อผูบ้งัคบับญัชา   4   1.39 
ไม่พอใจเพื่อนร่วมงาน   7   2.43 
ไม่พอใจระบบการท างาน  25   8.68 
สถานประกอบการปิดกิจการ  14   4.86 
ไม่มีความกา้วหนา้  41 14.24 
ภาวะความรับผดิชอบมากเกินไป  11   3.82 
ขาดความเป็นอิสระ  10   3.47 
ไม่สามารถสร้างผลงานใหบ้ริษทัไดต้ามเป้าหมาย   5   1.74 

หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามยา้ยจากบริษทัหรือสถานท่ีท างาน
เดิม คือไม่มัน่ใจในความมัน่คงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.85 รองลงมา ไม่พอใจดา้นสวสัดิการ คิด
เป็นร้อยละ 27.78 ไม่พอใจสภาพแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 14.58 ไม่มีความกา้วหนา้ คิดเป็นร้อยละ 
14.24 ผลตอบแทนน้อย คิดเป็นร้อยละ 13.54 ไม่พอใจระบบการท างาน คิดเป็นร้อยละ 8.68 งานท่ี
ท าไม่เป็นท่ียอมรับของสังคมหรือญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 5.90 สถานประกอบการปิดกิจการ คิด
เป็นร้อยละ 4.86 ภาวะความรับผิดชอบมากเกินไป คิดเป็นร้อยละ 3.82 ขาดความเป็นอิสระ คิดเป็น
ร้อยละ 3.47 ไม่พอใจเพื่อนร่วมงาน คิดเป็นร้อยละ 2.43 ไม่สามารถสร้างผลงานให้บริษทัไดต้าม
เป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 1.74 และไม่พอใจต่อผูบ้งัคบับญัชา คิดเป็นร้อยละ 1.39 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจัยจูงใจในการท างานของบุคลากร
วทิยาลยัเทคโนโลยโีปลเิทคนิคลานนา เชียงใหม่ 

2.1 ด้านปัจจัยอนามัยหรือปัจจัยค า้จุน โดยการวิเคราะห์ดา้นปัจจยัอนามยัหรือปัจจยั
ค ้ าจุน ประกอบด้วย นโยบายและการบริหาร การบงัคบับญัชา ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 
สภาพการท างาน ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเงินเดือน
และสวสัดิการ 

ตารางที ่10 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองนโยบายและการบริหารการจดัการและควบคุม 

นโยบายและการบริหาร 
การจัดการและควบคุม 

ระดับความพงึพอใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) นโยบายการบริหารการ
จดัการและควบคุม 

28 
(9.72) 

89 
(30.90) 

128 
(44.44) 

43 
(14.93) 

0 
(0.00) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2) นโยบายการฝึกอบรมและ
พฒันาความรู้ 

25 
(8.68) 

85 
(29.51) 

135 
(46.88) 

33 
(11.46) 

10 
(3.47) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3) นโยบายการปรับค่าจ้าง
หรือเงินเดือนประจ าปี 

4 
(1.39) 

51 
(17.71) 

101 
(35.07) 

108 
(37.50) 

24 
(8.33) 

2.66 
(ปานกลาง) 

4) นโยบายดา้นสวสัดิการ 9 
(3.12) 

51 
(17.71) 

113 
(39.24) 

78 
(27.08) 

37 
(12.85) 

2.71 
(ปานกลาง) 

5) นโยบายการพิจารณาเล่ือน
ต าแหน่ง 

14 
(4.86) 

51 
(17.71) 

99 
(34.38) 

90 
(31.25) 

34 
(11.81) 

2.73 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.95 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัด้านนโยบายและการ
บริหารการจดัการและควบคุมของบริษทัโดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 2.95) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
5 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ นโยบายการบริหารการจดัการและควบคุม (ค่าเฉล่ีย 3.35) นโยบาย
การฝึกอบรมและพฒันาความรู้ (ค่าเฉล่ีย 3.28) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.73) 
นโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.71) และนโยบายการปรับค่าจา้ง , เงินเดือนประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 
2.66) 
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ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองการบงัคบับญัชา 

การบังคับบัญชา 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) หัวหน้างานให้ค  าแนะน า
และสอนงาน 

52 
(18.06) 

65 
(22.57) 

133 
(46.18) 

30 
(10.42) 

8 
(2.78) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2) โครงสร้างของต าแหน่ง
งานมีความชดัเจน 

63 
(21.88) 

67 
(23.26) 

117 
(40.62) 

35 
(12.15) 

6 
(2.08) 

3.51 
(มาก) 

3 ) ก า ร สั่ ง ง า น ห รื อ ก า ร
มอบหมายงานมีความชดัเจน 

38 
(13.19) 

72 
(25.00) 

134 
(46.53) 

36 
(12.50) 

8 
(2.78) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4)สามารถเสนอแนะแนวทาง
ใหม่เพ่ือปรับใชใ้นงานได ้

39 
(13.54) 

76 
(26.39) 

97 
(33.68) 

73 
(25.35) 

3 
(1.04) 

3.26 
(ปานกลาง) 

5)ความยติุธรรมในการบงัคบั
บญัชา 

22 
(7.64) 

95 
(32.99) 

79 
(27.43) 

66 
(22.92) 

26 
(9.03) 

3.07 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัด้านการบงัคบับญัชา
โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.32) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
5 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.51) หวัหน้า
งานให้ค  าแนะน าและสอนงาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.33) สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้นงานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.26) แ ล ะ ค ว า ม
ยติุธรรมในการบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา 
 

ความสัมพนัธ์กบั
ผู้บังคับบัญชา 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 )  ก า ร ติ ด ต่ อ ส่ื อ ส า ร จ า ก
ผูบ้งัคบับญัชา 

24 
(8.33) 

92 
(31.94) 

132 
(45.83) 

34 
(11.81) 

6 
(2.08) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2) ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเป็นกนัเอง 

51 
(17.71) 

53 
(18.40) 

125 
(43.40) 

51 
(17.71) 

8 
(2.78) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3) ความเอาใจใส่ต่อสภาพความ
เป็นอยูจ่ากผูบ้งัคบับญัชา 

23 
(7.99) 

89 
(30.90) 

116 
(40.28) 

44 
(15.28) 

16 
(5.56) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4) ความเอ้ืออาทรของผู ้บังคับ 
บญัชา 

20 
(6.94) 

95 
(32.99) 

108 
(37.50) 

52 
(18.06) 

13 
(4.51) 

3.20 
(ปานกลาง) 

5) การวางตนของผูบ้งัคบั บญัชา
ต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

18 
(6.25) 

95 
(35.99) 

97 
(33.68) 

72 
(25.00) 

6 
(2.08) 

3.16 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.24 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัด้านความสัมพนัธ์กับ
ผูบ้งัคบับญัชาโดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.24) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
5 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ การติดต่อส่ือสารจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.33) ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และ ความเป็นกันเอง (ค่าเฉล่ีย 3.31) ความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยู่จาก
ผูบ้ ังคับบัญชา และความเอ้ืออาทรของผูบ้ ังคับบัญชา (ค่าเฉล่ีย 3.20) และการวางตนของ
ผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
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ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองสภาพของการท างาน 

สภาพของการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) บรรยากาศในการท างาน 31 
(10.76) 

79 
(27.43) 

140 
(48.61) 

38 
(13.19) 

0 
(0.00) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2) ระบบความปลอดภัยของ
วทิยาลยัฯ 

62 
(21.53) 

70 
(24.31) 

132 
(45.83) 

24 
(8.33) 

0 
(0.00) 

3.59 
(มาก) 

3 )  สภ าพแวดล้อ มขอ ง ท่ี
ท างานเช่น แสงสวา่ง เสียงดงั 

55 
(19.10) 

70 
(24.31) 

142 
(49.31) 

21 
(7.29) 

0 
(0.00) 

3.55 
(มาก) 

4 )  เ ค ร่ือง มือและอุปกร ณ์
อ านวยความสะดวกเพียงพอ 

34 
(11.81) 

66 
(22.92) 

142 
(49.31) 

46 
(15.97) 

0 
(0.00) 

3.31 
(ปานกลาง) 

5) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมี
ความเหมาะสม 

33 
(11.46) 

72 
(25.00) 

131 
(45.49) 

47 
(16.32) 

5 
(1.74) 

3.28 
(ปานกลาง) 

6) สถานท่ีท างาน 57 
(19.79) 

89 
(30.90) 

108 
(37.50) 

34 
(11.81) 

0 
(0.00) 

3.59 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.45 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัดา้นสภาพของการท างาน
โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.45) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัมาก 3 
ปัจจัย คือ ระบบความปลอดภัยของวิทยาลัยฯ และสถานท่ีท างาน  (ค่า เฉ ล่ีย 3.59) และ
สภาพแวดลอ้มของท่ีท างาน เช่น แสงสวา่ง , เสียงดงั (ค่าเฉล่ีย 3.55) ให้ความพึงพอใจในระดบัปาน
กลาง 3 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ บรรยากาศในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) เคร่ืองมือและอุปกรณ์
อ านวยความสะดวกเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.31) และปริมาณงานท่ีรับผดิชอบมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
3.28) 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน 
 

ความสัมพนัธ์กบัเพือ่น
ร่วมงาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) การร่วมกันวางแผนการ
ปฏิบติังาน 

25 
(8.68) 

100 
(34.72) 

110 
(38.19) 

46 
(15.97) 

7 
(2.43) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2 )  ความสนิทสนม ความ
จริงใจ ความเป็นกนัเอง 

35 
(12.15) 

90 
(31.25) 

135 
(46.88) 

28 
(9.72) 

0 
(0.00) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3 )  ก า รป รึ กษ าห า รือ เ ม่ื อ
ประสบปัญหาในการท างาน 

44 
(15.28) 

82 
(28.47) 

127 
(44.10) 

19 
(6.60) 

16 
(5.56) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4) การเปิดโอกาสใหทุ้กคนได้
แสดงความคิดเห็น 

29 
(10.07) 

94 
(32.64) 

103 
(35.76) 

37 
(12.85) 

25 
(8.68) 

3.23 
(ปานกลาง) 

5) การช่วยเหลือกันในการ
ท างานเพื่อใหบ้รรลุเป้าหมาย 

34 
(11.81) 

78 
(27.08) 

143 
(49.65) 

15 
(5.21) 

18 
(6.25) 

3.33 
(ปานกลาง) 

6) การได้รับการเอาใจใส่ต่อ
สวสัดิภาพความเป็นอยู่จาก
เพ่ือนร่วมงาน 

22 
(7.64) 

100 
(34.72) 

123 
(42.71) 

34 
(11.81) 

9 
(3.13) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.34 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัด้านความสัมพนัธ์กับ
เพื่อนร่วมงาน โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.34) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
6 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.46) การ
ปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.41)  การช่วยเหลือกนัในการท างานเพื่อให้
บรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.33) การไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยูจ่ากเพื่อนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.32) การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย3.31) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนได้
แสดงความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.23)  
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ตารางที ่15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
 

ความสัมพนัธ์กบั
ผู้ใต้บังคับบัญชา 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 )  ค ว า ม ร่ ว ม มื อ ใ น ก า ร
ปฏิบติังาน 

1 
(2.86) 

10 
(28.57) 

21 
(60.00) 

3 
(8.57) 

0 
(0.00) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2 )  ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเป็นกนัเอง 

2 
(5.71) 

15 
(42.86) 

10 
(28.57) 

7 
(20.00) 

1 
(2.86) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3) ความกระตือรือร้นในการ
ปฏิบติัตามค าสัง่ 

6 
(17.14) 

8 
(22.86) 

17 
(48.57) 

3 
(8.57) 

1 
(2.86) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4)  การ รับฟังความคิดเห็น 
ค าแนะน า จากใตบ้งัคบับญัชา 

1 
(2.86) 

13 
(37.14) 

15 
(42.86) 

3 
(8.57) 

3 
(8.57) 

3.17 
(ปานกลาง) 

5) การไดรั้บการยอมรับนบัถือ
จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

2 
(5.71) 

5 
(14.29) 

17 
(48.57) 

11 
(31.43) 

0 
(0.00) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ  : ค  านวณ ณ ผูต้อบแบบสอบถาม 35 ราย 
 

จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.22) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปาน
กลาง 5 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ ความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.29) ความร่วมมือในการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) การรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.17) และการ
ไดรั้บการยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.94) 
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ตารางที ่16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ปัจจยัเร่ืองเงินเดือนและสวสัดิการ 
 

เงินเดือนและสวสัดิการ 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) เงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั 10 
(3.47) 

33 
(11.46) 

119 
(41.32) 

88 
(30.56) 

38 
(13.19) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2) เงินโบนสัประจ าปี 5 
(1.74) 

41 
(14.24) 

27 
(9.38) 

68 
(23.61) 

147 
(51.04) 

1.92 
(นอ้ย) 

3) ความยุติธรรมในการปรับข้ึน
เงินเดือน 

5 
(1.74) 

54 
(18.75) 

90 
(31.25) 

52 
(18.06) 

87 
(30.21) 

2.44 
(นอ้ย) 

4) ความยุติธรรมในการปรับเล่ือน
ต าแหน่ง 

13 
(4.51) 

76 
(26.39) 

62 
(21.53) 

42 
(14.58) 

95 
(32.99) 

2.55 
(ปานกลาง) 

5) เงินรางวลัพิเศษ 8 
(2.78) 

42 
(14.58) 

39 
(13.54) 

62 
(21.53) 

137 
(47.57) 

2.03 
(นอ้ย) 

6) สวัสดิการสังคมเช่น กองทุน
ส ารองเล้ียงชีพประกนัชีวติ 

5 
(1.74) 

55 
(19.10) 

62 
(21.53) 

34 
(11.81) 

132 
(45.83) 

2.19 
(นอ้ย) 

7) การลา (ป่วย  กิจ พกัผอ่น) 23 
(7.99) 

42 
(14.58) 

66 
(22.92) 

42 
(14.58) 

115 
(39.93) 

2.36 
(นอ้ย) 

8) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล 13 
(4.51) 

37 
(12.85) 

59 
(20.49) 

42 
(14.58) 

137 
(47.57) 

2.12 
(นอ้ย) 

9) ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่นมา 10 
(3.47) 

54 
(18.75) 

52 
(18.06) 

57 
(19.79) 

115 
(39.93) 

2.26 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.28 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 16 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจัยด้านเงินเดือนและ

สวสัดิการ โดยรวมระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวม 2.28) 
เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 

2 ปัจจยั คือ เงินเดือนท่ีได้รับในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.61) และความยุติธรรมในการปรับเล่ือน
ต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.55) ให้ความพึงพอใจในระดบัน้อย 7 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ ความ
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ยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 2.44) การลา (ป่วย,กิจ,พกัผอ่น) (ค่าเฉล่ีย 2.36) ผลการ
ข้ึนเงินเดือนปีท่ีผ่านมา (ค่าเฉล่ีย 2.26) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพประกนัชีวิต 
(ค่าเฉล่ีย 2.19) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.12) เงินรางวลัพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.03) และเงิน
โบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 1.92) 

 
ตารางที ่17แสดงค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของบุคลากรจ าแนกตามปัจจยัอนามยัหรือปัจจยัค ้าจุน 

ปัจจัยอนามัยหรือปัจจัยค า้จุน 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ดา้นนโยบายและการบริหาร 2.95 

(ปานกลาง) 
ดา้นการบงัคบับญัชา  3.32 

(ปานกลาง) 
ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา  3.24 

(ปานกลาง) 
ดา้นสภาพของการท างาน 3.45 

(ปานกลาง) 
ดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน 3.34 

(ปานกลาง) 
ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.22 

(ปานกลาง) 
ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ 2.28 

(นอ้ย) 
ค่าเฉลีย่รวม 

(แปลผล) 
3.11 

(ปานกลาง) 
 
จากตารางท่ี 17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัอนามยัหรือปัจจยัค ้าจุน 

โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.11) 
เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 

6 ดา้น โดยเรียงตามล าดบั คือ ดา้นสภาพของการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.45) ดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อน
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ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) ดา้นการบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.32) ด้านความสัมพนัธ์กับผู ้บังคับบัญชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.24) ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.22) และด้านนโยบายและการ
บริหาร (ค่าเฉล่ีย 2.95) ให้ความพึงพอใจในระดบัน้อย คือ ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 
2.28) 

2.2 ด้านปัจจัยจูงใจหรือปัจจัยตัวกระตุ้น โดยการวิเคราะห์ดา้นปัจจยัจูงใจหรือปัจจยั
ตวักระตุน้ ประกอบดว้ย ความสัมฤทธิผลของงาน การไดรั้บการยอมรับนบัถือ ลกัษณะงาน ความ
รับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน ความกา้วหนา้ในการท างาน และการเจริญเติบโต 

ตารางที ่18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ใน
ดา้นความสัมฤทธิผลของงาน 

ความสัมฤทธิผลของงาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) ผลส าเร็จของงานเป็นไป
ตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ 

22 
(7.64) 

90 
(31.25) 

176 
(61.11) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.47 
(ปานกลาง) 

2) ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึง
ของความส าเร็จ 

22 
(7.64) 

114 
(39.58) 

128 
(44.44) 

16 
(5.56) 

8 
(2.78) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3)  การได้ใช้ความรู้ความ 
สามารถในการปฏิบติังาน 

52 
(18.06) 

93 
(32.29) 

120 
(41.67) 

23 
(7.99) 

0 
(0.00) 

3.60 
(มาก) 

4) สามารถตัดสินใจแก้ไข
ปัญห าง าน ได้ต า มค ว าม
เหมาะสม 

37 
(12.85) 

76 
(26.39) 

160 
(55.56) 

7 
(2.43) 

8 
(2.78) 

3.44 
(ปานกลาง) 

5) สามารถแก้ไขปัญหาและ
อุปสรรคในการท างานได้
เสมอ 

37 
(12.85) 

108 
(37.50) 

128 
(44.44) 

15 
(5.21) 

0 
(0.00) 

3.58 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.51 
(มาก) 

จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัดา้นความสัมฤทธิผลของ
งานโดยรวมระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวม 3.51) 
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เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัมาก 2 
ปัจจยั คือ การไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.60) และสามารถแกไ้ขปัญหา
และอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 3 ปัจจยั 
โดยเรียงตามล าดบั คือ ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และ
ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จ และสามารถตัดสินใจแก้ไขปัญหางานได้ตามความ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
 
ตารางที ่19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามใน
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 

 การได้รับการยอมรับนบัถือ 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) การได้รับการยกย่องและ
ชมเชยภายในองคก์ร 

30 
(10.42) 

59 
(20.49) 

114 
(39.58) 

61 
(21.18) 

24 
(8.33) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2) การได้รับการยอมรับจาก
องคก์ร / ผูบ้งัคบับญัชา 

23 
(7.99) 

66 
(22.92) 

113 
(39.24) 

62 
(21.53) 

24 
(8.33) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3) การได้รับการยอมรับจาก
เพ่ือนร่วมงาน 

37 
(12.85) 

75 
(26.04) 

114 
(39.58) 

54 
(18.75) 

8 
(2.78) 

3.27 
(ปานกลาง) 

4)  การมี เ กียรติศัก ด์ิศ รีใน
อาชีพและการยอมรับจาก
สงัคม 

67 
(23.26) 

45 
(15.62) 

114 
(39.58) 

54 
(15.62) 

8 
(2.78) 

3.38 
(ปานกลาง) 

5) ความภาคภูมิใจในอาชีพ 73 
(25.35) 

55 
(19.10) 

91 
(31.60) 

61 
(21.18) 

8 
(2.78) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับ
นบัถือ โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.22) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
5 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.43) การมีเกียรติศกัด์ิศรีใน
อาชีพและการยอมรับจากสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.38) การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 
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3.27) การไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.03) และการไดรั้บการยอมรับจาก
องคก์ร/ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.01) 
 
ตารางที่  20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม  
ในดา้น ลกัษณะของงาน 

ลกัษณะของงาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีท้า
ทายความสามารถ 

42 
(14.58) 

97 
(33.68) 

103 
(35.76) 

30 
(10.42) 

16 
(5.56) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีไดใ้ช้
ความคิดสร้างสรรค ์

28 
(9.72) 

97 
(33.68) 

112 
(38.89) 

41 
(14.24) 

10 
(3.47) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรง
กบัความถนดั 

44 
(15.28) 

79 
(27.43) 

126 
(43.75) 

39 
(13.45) 

0 
(0.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรง
กบัความตอ้งการ 

23 
(7.99) 

88 
(30.56) 

135 
(46.88) 

42 
(14.58) 

0 
(0.00) 

3.32 
(ปานกลาง) 

5) มีความต้องการเป็นอิสระ
ในการปฏิบติังาน 

27 
(9.38) 

71 
(24.65) 

118 
(40.97) 

72 
(25.00) 

0 
(0.00) 

3.18 
(ปานกลาง) 

6) งานท่ีท าอยูต่รงกบัความรู้ท่ี
ไดศึ้กษามา 

59 
(20.49) 

82 
(28.47) 

92 
(31.94) 

45 
(15.62) 

10 
(3.47) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัด้านลกัษณะของงาน 
โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.22) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
6 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ งานท่ีท าอยูต่รงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.47) งานท่ีท าอยู่
เป็นงานท่ีตรงกบัความถนัด (ค่าเฉล่ีย 3.44) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย
3.41) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีไดใ้ช้ความคิดสร้างสรรค์ (ค่าเฉล่ีย 3.32) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบั
ความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.32) และมีความตอ้งการเป็นอิสระในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.18) 
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ตารางที่  21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม  
ในดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน 
 

ความรับผดิชอบในหน้าที่ 
การงาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ 29 
(10.07) 

85 
(29.51) 

114 
(39.58) 

36 
(12.50) 

24 
(8.33) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2) การไดรั้บโอกาสในการแสดง
ความสามารถอยา่งเตม็ท่ี 

24 
(8.33) 

87 
(30.21) 

106 
(36.81) 

55 
(19.10) 

16 
(5.59) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3) การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ี
ส าคญั 

35 
(12.15) 

100 
(34.72) 

90 
(31.25) 

45 
(15.62) 

18 
(6.25) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4) การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ี
รับผิดชอบโดยไม่ตอ้งควบคุม
ใกลชิ้ด 

29 
(10.07) 

69 
(23.96) 

129 
(44.79) 

51 
(17.71) 

10 
(3.47) 

3.19 
(ปานกลาง) 

5) มีโอกาสไดรั้บผิดชอบในงานท่ี
สูงข้ึนทา้ทายความ สามารถ 

29 
(10.07) 

85 
(29.51) 

94 
(32.64) 

51 
(17.71) 

29 
(10.07) 

3.12 
(ปานกลาง) 

6) ความเหมาะสมของปริมาณงาน 17 
(5.90) 

85 
(29.51) 

90 
(31.25) 

71 
(24.65) 

25 
(8.68) 

2.99 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.16 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัดา้นความรับผิดชอบใน
หนา้ท่ีการงานโดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.16) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
6 ปัจจยั โดยเรียงตามล าดบั คือ การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.31) มีส่วนร่วมใน
การตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 3.20) การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด 
(ค่าเฉล่ีย 3.19) การไดรั้บโอกาสในการแสดงความสามารถอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.17) มีโอกาสได้
รับผดิชอบในงานท่ีสูงข้ึนทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.12) และความเหมาะสมของปริมาณงาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.99) 
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ตารางที่  22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม  
ในดา้น ความกา้วหนา้ในการท างาน 

ความก้าวหน้าในการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) มีโอกาสไดรั้บการปรับ
เงินเดือนใหสู้งข้ึน 

19 
(6.60) 

22 
(7.64) 

119 
(41.32) 

51 
(17.71) 

77 
(26.74) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2) ความเสมอภาค หรือ โอกาส 
ในการเล่ือนต าแหน่ง 

19 
(6.60) 

45 
(15.62) 

82 
(28.47) 

35 
(12.15) 

107 
(37.15) 

2.42 
(นอ้ย) 

3) ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ 
ประสบการณ์จากการท างาน 

42 
(14.58) 

54 
(18.75) 

90 
(31.25) 

42 
(14.58) 

60 
(20.83) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.61 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในการ
ท างานโดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 2.61) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง
2 ปัจจยั คือ ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.92) และมีโอกาสไดรั้บการ
ปรับเงินเดือนใหสู้งข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.50) ใหค้วามพึงพอใจในระดบันอ้ย 1 ปัจจยั คือ มีความเสมอภาค 
หรือโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.42) 
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ตารางที่  23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัของความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม  
ในดา้นการเจริญเติบโต 

การเจริญเติบโต 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1) มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อ
พฒันาตนเอง 

38 
(13.19) 

73 
(25.35) 

47 
(16.32) 

95 
(32.99) 

35 
(12.15) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2) มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน 27 
(9.38) 

28 
(9.72) 

66 
(22.92) 

86 
(29.86) 

81 
(28.12) 

2.42 
(นอ้ย) 

3) มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้
เรียนรู้งานอ่ืน ๆ 

6 
(2.08) 

47 
(16.32) 

74 
(25.69) 

75 
(26.04) 

86 
(29.86) 

2.35 
(นอ้ย) 

4) มีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือน
ต าแหน่งชดัเจน 

11 
(3.82) 

42 
(14.58) 

68 
(23.61) 

42 
(14.58) 

125 
(43.40) 

2.21 
(นอ้ย) 

5 )  ห ลัก เ กณฑ์ ใ น ก า ร เ ล่ื อ น
ต าแหน่งมีความยุติธรรมเป็นไป
ตามหลกัคุณธรรม 

16 
(5.56) 

43 
(14.93) 

80 
(27.78) 

50 
(17.36) 

99 
(34.38) 

2.40 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.46 
(น้อย) 

จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัด้านการเจริญเติบโต
โดยรวมระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวม 2.46) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
1 ปัจจยั คือ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 2.94) ให้ความพึงพอใจในระดบั
นอ้ย 4 ปัจจยั คือ มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 2.42) หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมี
ความยุติธรรมเป็นไปตามหลกัคุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.40) มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้เรียนรู้งานอ่ืนๆ 
(ค่าเฉล่ีย 2.35) และมีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.21) 
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ตารางที่ 24  แสดงค่าเฉล่ียระดับความพึงพอใจของบุคลากรจ าแนกตามปัจจยัจูงใจหรือปัจจัย
ตวักระตุน้ 

ปัจจัยจูงใจหรือปัจจัยตัวกระตุ้น 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ดา้นความสัมฤทธิผลของงาน 3.51 

(มาก) 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ  3.22 

(ปานกลาง) 
ดา้นลกัษณะของงาน 3.22 

(ปานกลาง) 
ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน 3.16 

(ปานกลาง) 
ดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน 2.61 

(ปานกลาง) 
ดา้นการเจริญเติบโต 2.46 

(นอ้ย) 
ค่าเฉลีย่รวม 

(แปลผล) 
3.03 

(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจในปัจจยัจูงใจหรือปัจจยัตวักระตุน้ 
โดยรวมระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวม 3.03) 

เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพึงพอใจในระดบัมาก คือ 
ความสัมฤทธิผลของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.51) ให้ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 4 ดา้น โดยเรียง
ตามล าดบั คือ ลกัษณะของงาน (ค่าเฉล่ีย 3.36)  รองลงมา คือ การไดรั้บการยอมรับนบัถือ(ค่าเฉล่ีย 
3.22)   ความรับผิดชอบในหนา้ท่ีการงาน (ค่าเฉล่ีย 3.16) ความกา้วหนา้ในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
2.61) ใหค้วามพึงพอใจในระดบันอ้ย คือ การเจริญเติบโต (ค่าเฉล่ีย 2.46)  
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ส่วนที ่3 ปัญหาในการปฏิบัติงาน ในวทิยาลยัเทคโนโลยโีปลเิทคนิคลานนา เชียงใหม่ 
 

ตารางที ่25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาในการปฏิบติังาน 

ปัญหาในการปฏิบัติงานของบุคลากรในบริษัท  จ านวน ร้อยละ 

ไม่เขา้ใจนโยบายแผนงานท าใหไ้ม่สามารถปฏิบติังานไดต้าม
เป้าหมาย 

100 34.72 

ไม่มีการแนะน าหรือสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชาท าใหง้านขาด
ประสิทธิภาพ 

54 18.75 

ความสัมพนัธ์ระหวา่งเพื่อนร่วมงานไม่มีความจริงใจท าให้ไม่มี
ความสุขในการท างาน 

73 25.35 

ไม่มีอิสระในการท างานไม่ไดรั้บความเช่ือถือไวว้างใจในการ
ท างาน 

125 43.40 

ไม่มีการก าหนดหนา้ท่ีความรับผดิชอบของต าแหน่งงานท่ีปฏิบติั
ใหช้ดัเจน 

145 50.35 

งานในความรับผิดชอบมีมากเกินไป ท าใหง้านไม่ส าเร็จตรงตาม
เวลา 

166  57.64 

อ่ืน ๆ    18    6.25 
หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
                 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ความไม่เป็นธรรมในการปกครอง 5 ราย  สถานท่ีท างานอึดอดัคบัแคบ 4 ราย  การสั่งงาน
ของผูบ้งัคบับญัชาไม่มีความชดัเจน  4 ราย  ไม่มีการร่วมมือกนัระหวา่งหน่วยงาน ขาดการประสานงาน 5 ราย 
 

จากตารางท่ี 25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีปัญหาในการปฏิบติังาน เร่ืองงานใน
ความรับผิดชอบมีมากเกินไป ท าให้งานไม่ส าเร็จตรงตามเวลามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.64 
รองลงมา ไม่มีการก าหนดหนา้ท่ีความรับผดิชอบของต าแหน่งงานท่ีปฏิบติัให้ชดัเจน คิดเป็นร้อยละ 
50.35 ไม่มีอิสระในการท างานไม่ไดรั้บความเช่ือถือไวว้างใจในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 43.40 ไม่
เข้าใจนโยบายแผนงานท าให้ไม่สามารถปฏิบัติงานได้ตามเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 34.72 
ความสัมพนัธ์ระหว่างเพื่อนร่วมงานไม่มีความจริงใจท าให้ไม่มีความสุขในการท างาน คิดเป็น     
ร้อยละ 25.35 ไม่มีการแนะน าหรือสอนงานจากผูบ้งัคบับญัชาท าให้งานขาดประสิทธิภาพ คิดเป็น
ร้อยละ 18.75 และอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 6.25 ตามล าดบั 
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ตารางที ่26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาเหตุท่ีส่งผลใหบุ้คลากร
เกิดความทอ้ถอยในการท างาน  
 

 

สาเหตุทีส่่งผลให้เกดิความท้อถอยในการท างาน 

 
จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บการยอมรับจากผูร่้วมงาน 20 6.94 
ไม่ไดรั้บการยอมรับจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 13 4.51 
ไม่ไดรั้บความเป็นธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาในการพิจารณาผลงาน 153 53.12 
ผูบ้งัคบับญัชาไม่ใหค้วามส าคญัไม่มอบหมายงานส าคญัใหท้ า 97 33.68 
ต าแหน่งงานท่ีท าอยูไ่ม่มีโอกาสกา้วหนา้ 152 52.78 
ลกัษณะงานท่ีท าอยูไ่ม่ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 47 16.32 
อ่ืน ๆ  21  7.29 

 หมายเหตุ   ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  การพดูจาเสียดสี,ไดรั้บความกดดนั 5 ราย ระบบงานไม่แน่ชดั 3 ราย 

ขาดความสะดวกในการบริหาร3 ราย และกฎระเบียบไม่เป็นมาตรฐาน 4 ราย 
งานมากเกินไป 3 ราย  การบริหารงานไม่เป็นกลางของหวัหนา้ 3 ราย 

 

จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสาเหตุท่ีส่งผลให้เกิดความ
ทอ้ถอยในการท างาน คือ ไม่ไดรั้บความเป็นธรรมจากผูบ้งัคบับญัชาในการพิจารณาผลงาน คิดเป็น
ร้อยละ 53.12 รองลงมา ต าแหน่งงานท่ีท าอยู่ไม่มีโอกาสก้าวหน้า คิดเป็นร้อยละ 52.78 
ผูบ้งัคบับญัชาไม่ให้ความส าคญัไม่มอบหมายงานส าคญัให้ท า คิดเป็นร้อยละ 33.68 ลกัษณะงานท่ี
ท าอยูไ่ม่ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา คิดเป็นร้อยละ 16.32 อ่ืน ๆ  คิดเป็นร้อยละ 7.29 ไม่ไดรั้บการ
ยอมรับจากผูร่้วมงาน คิดเป็นร้อยละ 6.94 และไม่ไดรั้บการยอมรับจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา คิดเป็น   
ร้อยละ 4.51 ตามล าดบั 
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ส่วนที่  4  ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลัยเทคโนโลยีโปลิเทคนิค
ลานนา เชียงใหม่ ต่อปัจจัยอนามัยหรือปัจจัยค า้จุน จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ตารางที่ 27 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัด้าน
นโยบายและการบริหาร จ าแนกตามส่วนงาน 

นโยบายและการบริหาร 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) นโยบายและการบริหาร       3.37 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2) นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้ 3.29 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3) นโยบายการปรับค่าจา้งหรือเงินเดือนประจ าปี 2.67 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

4) นโยบายดา้นสวสัดิการ 2.75 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

5) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง 2.75 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.97  
(ปานกลาง) 

2.91  
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอนพึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นนโยบายและการบริหาร โดยรวมในระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.97) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายและการบริหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ นโยบายการบริหารการ
จดัการและควบคุม (ค่าเฉล่ีย 3.37) รองลงมาคือ นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้ (ค่าเฉล่ีย 
3.29) นโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.75) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.75) 
และนโยบายการปรับค่าจา้งหรือเงินเดือนประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.67) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นนโยบายและการบริหาร โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.91) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายและการบริหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายสนับสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ นโยบายการ
บริหารการจดัการและควบคุม (ค่าเฉล่ีย 3.32) รองลงมาคือ นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.68) นโยบายการปรับค่าจา้งหรือ 
เงินเดือนประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.65) และนโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.63) 

 
ตารางที่ 28 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นการ
บงัคบับญัชา จ าแนกตามส่วนงาน 

การบังคับบัญชา 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) หวัหนา้งานใหค้ าแนะน าและสอนงาน               3.49 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2) โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน 3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3) การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความชดัเจน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

4) สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้น
งานได ้

3.30 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

5) ความยติุธรรมในการบงัคบับญัชา 3.08 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.36) 

โดยปัจจยัยอ่ยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายการสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
3.50) 

ปัจจยัย่อยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
การสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ หัวหน้างานให้ค  าแนะน าและ
สอนงาน (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมาคือ การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
3.41) สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใช้ในงานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.30) และความยุติธรรมใน
การบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.08) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นการบงัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.26) 

โดยปัจจยัยอ่ยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ปัจจยัย่อยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
สนับสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ หัวหน้างานให้
ค  าแนะน าและสอนงาน (ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือ การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชดัเจน และสามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้นงานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.19) และความยุติธรรม
ในการบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
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ตารางที่ 29 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัด้าน
ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ความสัมพนัธ์กบัผู้บังคับบัญชา 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) การติดต่อส่ือสารจากผูบ้งัคบับญัชา                3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

2) ความสนิทสนม ความจริงใจ และ ความเป็น
กนัเอง 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3) ความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยูจ่าก
ผูบ้งัคบับญัชา 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4) ความเอ้ืออาทรของผูบ้งัคบับญัชา 3.26 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

5) การวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 3.23 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.29) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน

ส่วนงานสายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การติดต่อส่ือสาร
จากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.34) ความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยู่จากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.28) ความเอ้ือ
อาทรของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.26) และการวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ต้บงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.23) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.14) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน
ส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ การ
ติดต่อส่ือสารจากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.29) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และ 
ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.25) ความเอ้ืออาทรของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.07) ความเอาใจใส่ต่อ
สภาพความเป็นอยู่จากผู ้บังคับบัญชา (ค่าเฉล่ีย 3.05) และการวางตนของผูบ้ ังคับบัญชาต่อ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
 
ตารางที ่30 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัดา้นสภาพ
ของการท างาน จ าแนกตามส่วนงาน 
 

สภาพของการท างาน 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) บรรยากาศในการท างาน                             3.36 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2) ระบบความปลอดภยัของวิทยาลยัฯ 3.64 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3) สภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่นแสงสวา่ง เสียงดงั 3.61 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4) เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก
เพียงพอ 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

5) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม 3.35 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

6) สถานท่ีท างาน 3.61 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นสภาพของการท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.48) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายการสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ ระบบความปลอดภยัของวิทยาลยัฯ (ค่าเฉล่ีย 3.64) และ
สภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่น แสงสวา่ง เสียงดงั และสถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.61) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
การสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ บรรยากาศในการท างาน                             
(ค่าเฉล่ีย 3.36) รองลงมาคือ ปริมาณงานท่ีรับผดิชอบมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.35) และเคร่ืองมือ
และอุปกรณ์อ านวยความสะดวกเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.30)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นสภาพของการท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.38) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ สถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
สนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ระบบความปลอดภยั
ของวิทยาลยัฯ (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมาคือ สภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่น แสงสว่าง , เสียงดงั 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) บรรยากาศในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.35) เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวก
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.31) และปริมาณงานท่ีรับผดิชอบมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางที่ 31 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัด้าน
ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามส่วนงาน 

ความสัมพนัธ์กบัเพือ่นร่วมงาน 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน                                 3.35 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความเป็นกนัเอง 3.46 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาในการท างาน 3.45 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

4) การเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความคิดเห็น 3.26 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

5) การช่วยเหลือกนัในการท างานเพื่อใหบ้รรลุ
เป้าหมาย 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

6) การไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่
จากเพื่อนร่วมงาน 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 31 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.37) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน
ส่วนงานสายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความสนิทสนม 
ความจริงใจ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาใน
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.45) การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.35) การช่วยเหลือกนัใน
การท างานเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย และการไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่จากเพื่อน
ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และการเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.30) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน
ส่วนงานสายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความ
สนิทสนม ความจริงใจ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือเม่ือประสบ
ปัญหาในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.34) การช่วยเหลือกนัในการท างานเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 
3.31) การได้รับการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่จากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.28) การ
ร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.24) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดงความคิดเห็น 
(ค่าเฉล่ีย 3.15) 

 

ตารางที่ 32 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัด้าน
ความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ความสัมพนัธ์กบัผู้ใต้บังคับบัญชา 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=19) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=16) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) ความร่วมมือในการปฏิบติังาน                        3.21 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง 3.26 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3) ความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง 3.16 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

4) การรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า จาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

5) การไดรั้บการยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 2.95 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

 หมายเหตุ : ค านวณ ณ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 35 ราย 
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จากตารางท่ี 32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
3.17) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างาน
ในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง และการรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า จากผูใ้ต้บงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมาคือ ความร่วมมือในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.21) ความกระตือรือร้นใน
การปฏิบติัตามค าสั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.16) และการไดรั้บการยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
2.95) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.27) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 
25-35 ปีพึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

ปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานใน
ส่วนงานสายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความ
ร่วมมือในการปฏิบติังาน และความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
รองลงมาคือ การรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.06) และการไดรั้บ
การยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.94) 
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ตารางที่ 33 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัด้าน
เงินเดือนและสวสัดิการ จ าแนกตามส่วนงาน 

เงินเดือนและสวสัดิการ 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) เงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั                       2.62 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2) เงินโบนสัประจ าปี 1.87 
(นอ้ย) 

2.02 
(นอ้ย) 

3) ความยติุธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน 2.41 
(นอ้ย) 

2.48 
(นอ้ย) 

4) ความยติุธรรมในการปรับเล่ือนต าแหน่ง 2.50 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

5) เงินรางวลัพิเศษ 1.98 
(นอ้ย) 

2.13 
(นอ้ย) 

6) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพ
ประกนัชีวติ 

2.15 
(นอ้ย) 

2.27 
(นอ้ย) 

7) การลา (ป่วย  กิจ  พกัผอ่น) 2.32 
(นอ้ย) 

2.43 
(นอ้ย) 

8) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล 2.11 
(นอ้ย) 

2.14 
(นอ้ย) 

9) ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่นมา 2.23 
(นอ้ย) 

2.33 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.24 
(น้อย) 

2.34 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.24) 
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โดยปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ เงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.62) และ
ความยติุธรรมในการปรับเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.50) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
การสอนพึงพอใจในระดบันอ้ย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความยติุธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน 
(ค่าเฉล่ีย 2.41) รองลงมาคือ การลา (ป่วย  กิจ  พกัผอ่น) (ค่าเฉล่ีย 2.32) ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่น
มา (ค่าเฉล่ีย 2.23) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพประกันชีวิต (ค่าเฉล่ีย 2.15) 
สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.11) เงินรางวลัพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 1.98) และเงินโบนสัประจ าปี 
(ค่าเฉล่ีย 1.87) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ  โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.34) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ความยุติธรรมในการปรับเล่ือนต าแหน่ง 
(ค่าเฉล่ีย 2.64) และเงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.61) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
สนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบันอ้ย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความยุติธรรมในการปรับ
ข้ึนเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 2.48) รองลงมาคือ การลา (ป่วย  กิจ  พกัผ่อน) (ค่าเฉล่ีย 2.43) ผลการข้ึน
เงินเดือนปีท่ีผ่านมา (ค่าเฉล่ีย 2.33) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพประกันชีวิต 
(ค่าเฉล่ีย 2.27) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.14) เงินรางวลัพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.13) และเงิน
โบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.02) 
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ส่วนที่  5  ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลัยเทคโนโลยีโปลิเทคนิค
ลานนา เชียงใหม่ต่อปัจจัยจูงใจหรือปัจจัยตัวกระตุ้น จ าแนกตามส่วนงาน 
 
ตารางที่ 34  แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นความ
สัมฤทธิผลของงาน จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ความสัมฤทธิผลของงาน 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ    3.47 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

2) ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3) การไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถในการปฏิบติังาน 3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4) สามารถตดัสินใจแกไ้ขปัญหางานไดต้ามความ
เหมาะสม 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

5) สามารถแกไ้ขปัญหาและอุปสรรคในการท างาน
ไดเ้สมอ 

3.56 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัดา้นความสัมฤทธิผลของงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.49) 
โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วน

งานสายการสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ การได้ใช้ความรู้ความสามารถในการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) และสามารถแกไ้ขปัญหาและอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
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ปัจจยัย่อยด้านความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายการสอนพึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ    
(ค่าเฉล่ีย 3.47) และความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จ และสามารถตดัสินใจแกไ้ขปัญหางาน
ไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความสัมฤทธิผลของงาน โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.53) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วน
งานสายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ การไดใ้ช้ความรู้ความสามารถในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) และสามารถแกไ้ขปัญหาและอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 
3.62) 

ปัจจยัย่อยด้านความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ สามารถตดัสินใจ
แกไ้ขปัญหางานไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
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ตารางที่ 35 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นการ
ไดรั้บการยอมรับนบัถือ จ าแนกตามส่วนงาน 
 

การได้รับการยอมรับนับถือ 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) การไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร            3.02 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2) การไดรั้บการยอมรับจากองคก์ร / ผูบ้งัคบับญัชา 3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3) การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน 3.25 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4) การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการยอมรับจาก
สังคม 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

5) ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.43 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.22) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วน

งานสายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความภาคภูมิใจใน
อาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (ค่าเฉล่ีย 
3.40) การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.25) การไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายใน
องคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.02) และการไดรั้บการยอมรับจากองคก์ร / ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.00)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ  โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.24) 
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โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วน
งานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการยอมรับจาก
สังคม (ค่าเฉล่ีย 3.34) การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) การไดรั้บการยกยอ่ง
และชมเชยภายในองค์กร (ค่าเฉล่ีย 3.07) และการได้รับการยอมรับจากองค์กร/ผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.02) 
 
ตารางที ่36 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
ของงาน จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ลกัษณะของงาน 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ        3.48 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

2) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีไดใ้ชค้วามคิดสร้างสรรค ์ 3.36 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั 3.52 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความตอ้งการ 3.40 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

5) มีความตอ้งการเป็นอิสระในการปฏิบติังาน 3.26 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

6) งานท่ีท าอยูต่รงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา 3.57 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ
ต่อปัจจยัดา้นลกัษณะของงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.43) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
การสอน พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ งานท่ีท าอยู่ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ
งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ปัจจยัย่อยด้านลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการ
สอนพึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีท้าทาย
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 
3.40) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีไดใ้ชค้วามคิดสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.36) และมีความตอ้งการเป็นอิสระ
ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.26) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นลกัษณะของงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.22) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
สนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ี
ตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.30) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 
3.29) งานท่ีท าอยู่ตรงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.27) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีไดใ้ชค้วามคิด
สร้างสรรค์ (ค่าเฉล่ีย 3.24) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.16) และมีความ
ตอ้งการเป็นอิสระในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.03) 
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ตารางที่ 37 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัดา้นความ
รับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ความรับผดิชอบในหน้าทีก่ารงาน 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ                                       3.30 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2) การไดรั้บโอกาสในการแสดงความสามารถอยา่ง
เตม็ท่ี 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3) การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั 3.44 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4) การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดย
ไม่ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5) มีโอกาสไดรั้บผดิชอบในงานท่ีสูงข้ึนทา้ทาย
ความสามารถ 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

6) ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.09 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัด้านความรับผิดชอบในหน้าท่ีการงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
3.27) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความรับผิดชอบในหน้าท่ีการงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างาน
ในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ การได้รับ
มอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 3.28) การไดรั้บ
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โอกาสในการแสดงความสามารถอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.27) มีโอกาสไดรั้บผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึน
ทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.25) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.09) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.95) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความรับผิดชอบในหนา้ท่ีการงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างาน
ในส่วนงานสายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การ
ไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.05) รองลงมาคือ มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ และการ
ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีรับผดิชอบโดยไม่ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 3.02) การไดรั้บโอกาส
ในการแสดงความสามารถอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 2.97) มีโอกาสไดรั้บผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทา้ทาย
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 2.86) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 2.79)  
 
ตารางที่ 38 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัด้าน
ความกา้วหนา้ในการท างาน จ าแนกตามส่วนงาน 
 

ความก้าวหน้าในการท างาน 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) มีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนใหสู้งข้ึน 2.52 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอ้ย) 

2) ความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือน
ต าแหน่ง 

2.45 
(นอ้ย) 

2.38 
(นอ้ย) 

3) ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการท างาน 2.95 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.56 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.64) 
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โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วน
งานสายการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.95) และมีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนใหสู้งข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.52) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายการสอน พึงพอใจในระดบัน้อย ได้แก่ ความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือนต าแหน่ง 
(ค่าเฉล่ีย 2.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.56) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วน
งานสายสนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จาก
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.85) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงาน
สายสนับสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัน้อย ได้แก่ มีโอกาสได้รับการปรับเงินเดือนให้สูงข้ึน   
(ค่าเฉล่ีย 2.45) และความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.38) 

 
ตารางที่ 39 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัดา้นการ
เจริญเติบโต จ าแนกตามส่วนงาน 
 

การเจริญเติบโต 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1) มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง 3.01 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2) มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน 2.49 
(นอ้ย) 

2.30 
(นอ้ย) 

3) มีการหมุนเวยีนงานเพื่อใหเ้รียนรู้งานอ่ืน ๆ 2.40 
(นอ้ย) 

2.24 
(นอ้ย) 
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ตารางที่ 39 (ต่อ) แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัดา้น
การเจริญเติบโต จ าแนกตามส่วนงาน 
 

การเจริญเติบโต 

ส่วนงาน 
สายการสอน 

 
(n=191) 

สายสนับสนุน 
การสอน 
(n=97) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4) มีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน 2.26 
(นอ้ย) 

2.10 
(นอ้ย) 

5) หลกัเกณฑใ์นการเล่ือนต าแหน่งมีความยติุธรรม
เป็นไปตามหลกัคุณธรรม 

2.45 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.35 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการสอน พึงพอใจ

ต่อปัจจยัดา้นการเจริญเติบโต โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.52) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการ

สอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 
3.01) 

ปัจจยัย่อยด้านการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายการ
สอน พึงพอใจในระดบันอ้ย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 
2.49) รองลงมาคือ หลักเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมเป็นไปตามหลักคุณธรรม 
(ค่าเฉล่ีย 2.45) มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้เรียนรู้งานอ่ืน ๆ (ค่าเฉล่ีย 2.40) และมีการก าหนดลู่ทาง
ในการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.26) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสายสนับสนุนการสอน พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นการเจริญเติบโต โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.35) 

โดยปัจจยัย่อยด้านการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
สนับสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัปานกลาง ได้แก่ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันา
ตนเอง (ค่าเฉล่ีย 2.82) 
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ปัจจัยย่อยด้านการเจริญเติบโต ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีท างานในส่วนงานสาย
สนบัสนุนการสอน พึงพอใจในระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ หลกัเกณฑ์ในการเล่ือน
ต าแหน่งมีความยติุธรรมเป็นไปตามหลกัคุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.31) รองลงมาคือ มีโอกาสไดศึ้กษาต่อ
และดูงาน (ค่าเฉล่ีย 2.30) มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้เรียนรู้งานอ่ืน ๆ (ค่าเฉล่ีย 2.24) และมีการ
ก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.10) 
 
ส่วนที่  6  ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลัยเทคโนโลยีโปลิเทคนิค
ลานนา เชียงใหม่ต่อปัจจัยอนามัยหรือปัจจัยค า้จุน จ าแนกตาม อายุงาน   
 
ตารางที่ 40 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัด้าน
นโยบายและการบริหาร จ าแนกตามอายงุาน 
 

นโยบายและการบริหาร  

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) นโยบายและการบริหาร       3.26 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

2) นโยบายการฝึกอบรมและพฒันา
ความรู้ 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3) นโยบายการปรับค่าจา้งหรือ
เงินเดือนประจ าปี 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

4) นโยบายดา้นสวสัดิการ 2.70 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

5) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง 2.56 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นนโยบายและการบริหาร โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.84) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายและการบริหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกว่า 
1 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ นโยบายการบริหารการจดัการและ
ควบคุม (ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมาคือ นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้  (ค่าเฉล่ีย 3.15) 
นโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.70) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.56) และ
นโยบายการปรับค่าจา้งหรือเงินเดือนประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.52) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายงุาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นนโยบายและการบริหาร 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.95) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายและการบริหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน 1-5 ปี พึง
พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ นโยบายการบริหารการจดัการและควบคุม 
(ค่าเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือ นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้ (ค่าเฉล่ีย 3.28) นโยบายการ
พิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.76) นโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.73) และนโยบายการปรับ
ค่าจา้งหรือเงินเดือนประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.68) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นนโยบายและการบริหาร
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.93) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นนโยบายและการบริหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี 
พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ นโยบายการบริหารการจดัการและ
ควบคุม (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้  (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.70) นโยบายการปรับค่าจา้งหรือเงินเดือนประจ าปี 
(ค่าเฉล่ีย 2.67) และนโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.64) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน มากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นนโยบายและการ
บริหารโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.01) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายและการบริหารท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน มากกวา่ 
10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ นโยบายการบริหารการจดัการและ
ควบคุม (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ นโยบายการฝึกอบรมและพฒันาความรู้  (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
นโยบายดา้นสวสัดิการ (ค่าเฉล่ีย 2.78) นโยบายการพิจารณาเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.77) และ
นโยบายการปรับค่าจา้งหรือเงินเดือนประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
 



 
 
 

58 
 

ตารางที่ 41 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นการ
บงัคบับญัชา จ าแนกตามอายงุาน 

การบังคับบัญชา 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) หัวหน้างานให้ค  าแนะน าและสอน
งาน 

3.52 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

2) โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความ
ชดัเจน 

3.70 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3) การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมี
ความชดัเจน 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4) สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อ
ปรับใชใ้นงานได ้

3.15 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

5) ความยติุธรรมในการบงัคบับญัชา 3.44 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นการบงัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.38) 
โดยปัจจยัยอ่ยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 

ปี พึงพอใจในระดบัปานมาก ไดแ้ก่ โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.70) และ
หวัหนา้งานใหค้ าแนะน าและสอนงาน (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ปัจจยัย่อยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 1 ปี 
พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความยุติธรรมในการบังคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้นงานได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.15)
และการสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี  อายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านการบังคับบัญชา 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.24) 

โดยปัจจยัย่อยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี     
พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมาคือ หวัหนา้งานให้ค  าแนะน าและสอนงาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) การสั่งงานหรือ
การมอบหมายงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.20) สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้นงาน
ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.18) และความยติุธรรมในการบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.97) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านการบังคับบัญชา 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.35) 

โดยปัจจยัยอ่ยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน 6-10 ปี พึง
พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ หวัหนา้งานให้ค  าแนะน าและสอนงาน และ
โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชัดเจน พร้อมทั้งการสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.46) รองลงมาคือ สามารถเสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้นงานได ้(ค่าเฉล่ีย 
3.31) และความยติุธรรมในการบงัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.08) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.35) 

โดยปัจจยัยอ่ยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน มากกว่า 
10 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ โครงสร้างของต าแหน่งงานมีความชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.55) 

ปัจจยัยอ่ยปัจจยัดา้นการบงัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน มากกวา่ 10 ปี 
พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมาคือ หวัหนา้งานให้ค  าแนะน าและสอนงาน (ค่าเฉล่ีย 3.39) สามารถ
เสนอแนะแนวทางใหม่เพื่อปรับใชใ้นงานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.34) และความยุติธรรมในการบงัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.06) 
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ตารางที่ 42 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัด้าน
ความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอายงุาน 

ความสัมพนัธ์กบัผู้บังคับบัญชา 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) การติดต่อส่ือสารจากผูบ้งัคบับญัชา 3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2)ความสนิทสนม ความจริงใจ และ 
ความเป็นกนัเอง 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3)ความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยู่
จากผูบ้งัคบับญัชา 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

4) ความเอ้ืออาทรของผูบ้งัคบับญัชา 3.15 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

5)การวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.11) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน

น้อยกว่า 1 ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ การติดต่อส่ือสารจาก
ผูบ้งัคบับญัชา และความสนิทสนม ความจริงใจ และ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมาคือ 
ความเอ้ืออาทรของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.15) การวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 2.96) และความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยูจ่ากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.93)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านความสัมพันธ์กับ
ผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.23) 
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โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 
1-5 ปี  พึงพอใจในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การติดต่อส่ือสารจากผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.30) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
ความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยู่จากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.20) และความเอ้ืออาทรของ
ผูบ้งัคบับญัชา และการวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.19) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านความสัมพนัธ์กับ
ผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.26) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 
6-10 ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ การติดต่อส่ือสารจาก
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.37) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และ ความเป็นกนัเอง 
(ค่าเฉล่ีย 3.32) ความเอาใจใส่ต่อสภาพความเป็นอยูจ่ากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.27) และความเอ้ือ
อาทรของผูบ้งัคบับญัชา และการวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.16) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน มากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบั
ผูบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.27) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 
มากกว่า 10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และ ความเป็นกันเอง (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ การติดต่อส่ือสารจากผูบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.32) ความเอ้ืออาทรของผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.26) ความเอาใจใส่ต่อสภาพความ
เป็นอยู่จากผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.22) และการวางตนของผูบ้งัคบับญัชาต่อผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางที่ 43 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นสภาพ
ของการท างาน จ าแนกตามอายงุาน 

สภาพของการท างาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) บรรยากาศในการท างาน 3.37 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2) ระบบความปลอดภยัของวทิยาลยัฯ 3.41 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3) สภาพแวดล้อมของท่ีท างานเช่น 
แสงสวา่ง เสียงดงั 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4) เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความ
สะดวกเพียงพอ 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

5) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความ
เหมาะสม 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

6) สถานท่ีท างาน 3.56 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นสภาพของการท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.32) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 

ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ สถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.56)  
ปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึง

พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ระบบความปลอดภยัของวิทยาลยัฯ (ค่าเฉล่ีย 
3.41) รองลงมาคือ บรรยากาศในการท างาน และสภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่น แสงสวา่ง , เสียง
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ดงั (ค่าเฉล่ีย 3.37) เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวกเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.15) และปริมาณ
งานท่ีรับผดิชอบมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.04)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัด้านสภาพของการท างาน 
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.53) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึง
พอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ สภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่น แสงสว่าง เสียงดงั และสถานท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) และระบบความปลอดภยัของวทิยาลยัฯ (ค่าเฉล่ีย 3.61) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.38) และบรรยากาศ
ในการท างาน และเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวกเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.37) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพของการท างาน 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.46) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึง
พอใจในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ระบบความปลอดภยัของวิทยาลยัฯ (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
รองลงมาคือ สถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) และสภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่น แสงสวา่ง เสียงดงั 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ปัจจยัย่อยด้านสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึง
พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) รองลงมาคือ บรรยากาศในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.35) และเคร่ืองมือและอุปกรณ์
อ านวยความสะดวกเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.29) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสภาพของการ
ท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.38) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 
ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ ระบบความปลอดภยัของวทิยาลยัฯ (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพของการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี 
พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ สภาพแวดลอ้มของท่ีท างานเช่น แสง
สวา่ง  เสียงดงั (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ สถานท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.44) บรรยากาศในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.35) เคร่ืองมือและอุปกรณ์อ านวยความสะดวกเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.31) และปริมาณงานท่ี
รับผดิชอบมีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางที่ 44 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัด้าน
ความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามอายงุาน 

 

ความสัมพนัธ์กบัเพือ่นร่วมงาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน                                 3.07 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความ
เป็นกนัเอง 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหา
ในการท างาน 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

4) การเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดง
ความคิดเห็น 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

5) การช่วยเหลือกนัในการท างาน
เพื่อใหบ้รรลุเป้าหมาย 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

6) การไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิ
ภาพความเป็นอยูจ่ากเพื่อนร่วมงาน 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.13) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
นอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความสนิทสนม ความจริงใจ 
ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.26) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.19) การไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่จากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.15) 
การช่วยเหลือกนัในการท างานเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.11) การร่วมกันวางแผนการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.07) และการเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.00)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อน
ร่วมงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.36) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 
1-5 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความสนิทสนม ความจริงใจ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี 
พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาใน
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.40) รองลงมาคือ การช่วยเหลือกันในการท างานเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.39) การไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่จากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.29) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนได้แสดงความ
คิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.20) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อน
ร่วมงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.36) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 
6-10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความสนิทสนม ความจริงใจ 
ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) การไดรั้บการเอาใจใส่ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่จากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.35) การช่วยเหลือกันในการท างานเพื่อให้บรรลุ
เป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.34) และการเปิดโอกาสใหทุ้กคนไดแ้สดงความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.25) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบั
เพื่อนร่วมงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.38) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัเพื่อนร่วมงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
มากกว่า 10 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ได้แก่ การปรึกษาหารือเม่ือประสบปัญหาในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) 

ปัจจัยย่อยด้านความสัมพนัธ์กับเพื่อนร่วมงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
มากกว่า 10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความสนิทสนม ความ
จริงใจ ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ การร่วมกนัวางแผนการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 
3.38) การช่วยเหลือกนัในการท างานเพื่อให้บรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.32) การไดรั้บการเอาใจใส่
ต่อสวสัดิภาพความเป็นอยู่จากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.31) และการเปิดโอกาสให้ทุกคนไดแ้สดง
ความคิดเห็น (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางที่ 45 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัด้าน
ความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอายงุาน 

ความสัมพนัธ์กบัผู้ใต้บังคับบัญชา 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 

(n=8) 
1-5 ปี 
(n=8) 

6-10 ปี 
(n=7) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=12) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) ความร่วมมือในการปฏิบติังาน 3.38 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2) ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเป็นกนัเอง 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3) ความกระตือรือร้นในการปฏิบติั
ตามค าสั่ง 

3.88 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

4) การรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า 
จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

5) การไดรั้บการยอมรับนบัถือจาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

หมายเหตุ  : ค  านวณ ณ ผูต้อบแบบสอบถาม 35 ราย 
 

จากตารางท่ี 45 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั
ดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.28) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง (ค่าเฉล่ีย 
3.88) 

ปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
น้อยกว่า 1 ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความร่วมมือในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 
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3.25) การรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.00) และการไดรั้บการ
ยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.88) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านความสัมพันธ์กับ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.83) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งาน 1-5 ปี  พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเป็นกนัเอง และความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.00) รองลงมาคือ 
ความร่วมมือในการปฏิบัติงาน(ค่า เฉ ล่ีย  2 .88)  การรับฟังความคิดเห็น ค าแนะน า  จาก
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.75) และการไดรั้บการยอมรับนับถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 
2.50) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านความสัมพนัธ์กับ
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.03) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งาน 6-10 ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความร่วมมือในการ
ปฏิบติังาน และความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง พร้อมทั้ง การรับฟังความคิดเห็น 
ค าแนะน า จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.14) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.00) และการไดรั้บการยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.71) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบั
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.55) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งาน 6-10 ปี พึงพอใจในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเป็นกนัเอง (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ ความกระตือรือร้นในการปฏิบติัตามค าสั่ง และการรับ
ฟังความคิดเห็น ค าแนะน า จากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.58) และความร่วมมือในการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.50)  

ปัจจยัย่อยดา้นความสัมพนัธ์กบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
มากกวา่ 10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การไดรั้บการยอมรับนบัถือจากผูใ้ตบ้งัคบับญัชา 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) 
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ตารางที่ 46 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัด้าน
เงินเดือนและสวสัดิการ จ าแนกตามอายงุาน 

เงินเดือนและสวสัดิการ 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) เงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั 2.74 
(ปานกลาง) 

2.41 
(นอ้ย) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2) เงินโบนสัประจ าปี 2.15 
(นอ้ย) 

1.71 
(นอ้ย) 

2.05 
(นอ้ย) 

1.94 
(นอ้ย) 

3) ความยติุธรรมในการปรับข้ึน
เงินเดือน 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.22 
(นอ้ย) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

4) ความยติุธรรมในการปรับเล่ือน
ต าแหน่ง 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

5) เงินรางวลัพิเศษ 2.30 
(นอ้ย) 

1.90 
(นอ้ย) 

2.08 
(นอ้ย) 

2.05 
(นอ้ย) 

6) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารอง
เล้ียงชีพประกนัชีวติ 

2.48 
(นอ้ย) 

2.02 
(นอ้ย) 

2.23 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

7) การลา (ป่วย  กิจ  พกัผอ่น) 2.63 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอ้ย) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

8) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล 2.30 
(นอ้ย) 

1.96 
(นอ้ย) 

2.14 
(นอ้ย) 

2.23 
(นอ้ย) 

9) ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่นมา 2.41 
(นอ้ย) 

2.04 
(นอ้ย) 

2.37 
(นอ้ย) 

2.34 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.49 
(น้อย) 

2.09 
(น้อย) 

2.36 
(น้อย) 

2.33 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.49) 
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โดยปัจจยัย่อยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อย         
กวา่ 1 ปี  พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความยุติธรรมในการปรับเล่ือน
ต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.81) รองลงมาคือ เงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.74) การลา (ป่วย  กิจ  
พกัผอ่น) (ค่าเฉล่ีย 2.63) และความยติุธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 2.56) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี 
พึงพอใจในระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพ
ประกนัชีวิต (ค่าเฉล่ีย 2.48) รองลงมาคือ ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผ่านมา (ค่าเฉล่ีย 2.41) เงินรางวลั
พิเศษ และสวสัดิการค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.30) และเงินโบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ  
โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.09) 

โดยปัจจยัย่อยด้านเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี          
พึงพอใจในระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ เงินเดือนท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.41) 
รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการปรับเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.33) ความยุติธรรมในการปรับข้ึน
เงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 2.22) การลา (ป่วย  กิจ  พกัผอ่น) (ค่าเฉล่ีย 2.20) ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่นมา 
(ค่าเฉล่ีย 2.04) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียงชีพประกนัชีวติ (ค่าเฉล่ีย 2.02) สวสัดิการค่า
รักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 1.96) เงินรางวลัพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 1.90) และเงินโบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 1.71) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ  
โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.36) 

โดย ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี 
พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ เงินเดือนท่ีได้รับในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 
2.74) รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการปรับเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.66) และความยุติธรรมใน
การปรับข้ึนเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 2.55) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึง
พอใจในระดับน้อย โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ การลา (ป่วย  กิจ  พกัผ่อน) (ค่าเฉล่ีย 2.42) 
รองลงมาคือ ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่นมา (ค่าเฉล่ีย 2.37) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียง
ชีพประกนัชีวติ (ค่าเฉล่ีย 2.23) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.14) เงินรางวลัพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 
2.08) และเงินโบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 2.05) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัด้านเงินเดือนและ
สวสัดิการ  โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.33) 
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โดย ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี 
พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ เงินเดือนท่ีได้รับในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 
2.68) รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการปรับเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.58) และความยุติธรรมใน
การปรับข้ึนเงินเดือน (ค่าเฉล่ีย 2.53) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นเงินเดือนและสวสัดิการ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี 
พึงพอใจในระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การลา (ป่วย  กิจ  พกัผ่อน) (ค่าเฉล่ีย 2.39) 
รองลงมาคือ ผลการข้ึนเงินเดือนปีท่ีผา่นมา (ค่าเฉล่ีย 2.34) สวสัดิการสังคมเช่น กองทุนส ารองเล้ียง
ชีพประกนัชีวติ (ค่าเฉล่ีย 2.25) สวสัดิการค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.23) เงินรางวลัพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 
2.05) และเงินโบนสัประจ าปี (ค่าเฉล่ีย 1.94) 

 
ส่วนที ่7 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจในการท างานของบุคลากรวิทยาลัยเทคโนโลยีโปลิเทคนิคลาน
นา เชียงใหม่ ต่อปัจจัยจูงใจหรือปัจจัยตัวกระตุ้นจ าแนกตาม อายุงาน   
 

ตารางที่ 47  แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นความ
สัมฤทธิผลของงาน จ าแนกตามอายงุาน 
 

ความสัมฤทธิผลของงาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) ผลส าเร็จของงานเป็นไปตาม
เป้าหมายท่ีตอ้งการ    

3.41 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2) ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จ 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3) การไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถใน
การปฏิบติังาน 

3.70 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4) สามารถตดัสินใจแกไ้ขปัญหางาน
ไดต้ามความเหมาะสม 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 47  แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นความ
สัมฤทธิผลของงาน จ าแนกตามอายงุาน 
 

ความสัมฤทธิผลของงาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

5) สามารถแกไ้ขปัญหาและอุปสรรค
ในการท างานไดเ้สมอ 

3.59 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นความสัมฤทธิผลของงาน โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.52) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่ 

1 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ การไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
และสามารถแกไ้ขปัญหาและอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.59) 

ปัจจยัย่อยดา้นความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 1 
ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ สามารถตดัสินใจแกไ้ขปัญหางานไดต้ามความเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.41) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านความสัมฤทธิผล          
ของงานโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.48) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี 
พึงพอใจในระดบัมาก ได้แก่ สามารถแก้ไขปัญหาและอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 
3.59) และการไดใ้ชค้วามรู้ความสามารถในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ปัจจยัย่อยดา้นความสัมฤทธิผลของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปีพึง
พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ี
ตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ สามารถตดัสินใจแก้ไขปัญหางานได้ตามความเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.41) และความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมฤทธิผลของ
งานโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.52) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมฤทธิผลของงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี 
พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ การได้ใช้ความรู้ความสามารถในการ
ปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมาคือ สามารถแกไ้ขปัญหาและอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) และผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.51) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมฤทธิผลของงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึง
พอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ สามารถตดัสินใจแกไ้ขปัญหางานไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
3.47) และความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความสัมฤทธิผล
ของงานโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.50) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมฤทธิผลของงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 
10 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ การไดใ้ช้ความรู้ความสามารถในการปฏิบติังาน และสามารถ
แกไ้ขปัญหาและอุปสรรคในการท างานไดเ้สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นความสัมฤทธิผลของงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 10 
ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความรู้สึกเป็นส่วนหน่ึงของ
ความส าเร็จ (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมาคือ ผลส าเร็จของงานเป็นไปตามเป้าหมายท่ีตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 
3.45) และสามารถตดัสินใจแกไ้ขปัญหางานไดต้ามความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
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ตารางที่ 48 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นการ
ไดรั้บการยอมรับนบัถือ จ าแนกตามอายงุาน 
 

การได้รับการยอมรับนับถือ 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) การไดรั้บการยกยอ่งและชมเชย
ภายในองคก์ร 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2) การไดรั้บการยอมรับจากองคก์ร / 
ผูบ้งัคบับญัชา 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3) การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อน
ร่วมงาน 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

4) การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและ
การยอมรับจากสังคม 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

5) ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.24) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ย

กว่า 1 ปี พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ ความภาคภูมิใจในอาชีพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
การได้รับการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.26) การได้รับการยอมรับจากองค์กร/
ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.11) และการไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.04) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับนบั
ถือ โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.17) 
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โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 
ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
รองลงมาคือ การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.37) การไดรั้บการ
ยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.18) การไดรั้บการยกย่องและชมเชยภายในองค์กร (ค่าเฉล่ีย 
3.00) และการไดรั้บการยอมรับจากองคก์ร/ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 2.89) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับ
นบัถือโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.25) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 
ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการ
ยอมรับจากสังคม และความภาคภูมิใจในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมาคือ การไดรั้บการยอมรับ
จากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) การไดรั้บการยอมรับจากองค์กร/ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.05) 
และการไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.03) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับ
นบัถือโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.27) 

โดยปัจจยัย่อยด้านการไดรั้บการยอมรับนับถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
มากกวา่ 10 ปี พึงพอใจในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 3.51) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 
10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การมีเกียรติศกัด์ิศรีในอาชีพและการ
ยอมรับจากสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมาคือ การไดรั้บการยอมรับจากเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 
3.32) การไดรั้บการยกยอ่งและชมเชยภายในองคก์ร (ค่าเฉล่ีย 3.08) และการไดรั้บการยอมรับจาก
องคก์ร / ผูบ้งัคบับญัชา (ค่าเฉล่ีย 3.05) 
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ตารางที่ 49 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัด้าน
ลกัษณะของงาน จ าแนกตามอายงุาน 
 

ลกัษณะของงาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทาย
ความสามารถ 

3.56 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

2) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีไดใ้ชค้วามคิด
สร้างสรรค ์

3.44 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความ
ถนดั 

3.52 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

4) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความ
ตอ้งการ 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

5) มีความตอ้งการเป็นอิสระในการ
ปฏิบติังาน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

6) งานท่ีท าอยูต่รงกบัความรู้ท่ีได้
ศึกษามา 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นลกัษณะของงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.49) 
โดยปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 1 ปี      

พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ งานท่ีท าอยู่ตรงกับความรู้ท่ีได้ศึกษามา 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.56) และงานท่ีท า
อยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
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ปัจจัยย่อยด้านลักษณะของงาน ท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 1 ปี          
พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกับความ
ตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีไดใ้ชค้วามคิดสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.44)
และมีความตอ้งการเป็นอิสระในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านลักษณะของงาน 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.32) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจ
ในระดบัมาก ไดแ้ก่ งานท่ีท าอยูต่รงกบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.51) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจใน
ระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกบัความถนัด (ค่าเฉล่ีย 
3.41) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.29) งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ี
ได้ใช้ความคิดสร้างสรรค์ และงานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.27) และมี
ความตอ้งการเป็นอิสระในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.17) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านลักษณะของงาน
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.27) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึง
พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ 
(ค่าเฉล่ีย 3.41) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.35) งานท่ีท าอยูต่รง
กบัความรู้ท่ีไดศึ้กษามา (ค่าเฉล่ีย 3.30) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีได้ใช้ความคิดสร้างสรรค์ (ค่าเฉล่ีย 
3.26) งานท่ีท าอยู่เป็นงานท่ีตรงกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.24) และมีความตอ้งการเป็นอิสระใน
การปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.05) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นลกัษณะของงาน
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.47) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 10 ปี  
พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ีย ได้แก่ งานท่ีท าอยู่ตรงกับความรู้ท่ีได้ศึกษามา 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความถนดั (ค่าเฉล่ีย 3.57) และงานท่ีท าอยู่
เป็นงานท่ีทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะของงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี  พึง
พอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีตรงกบัความตอ้งการ 
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(ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมาคือ งานท่ีท าอยูเ่ป็นงานท่ีไดใ้ชค้วามคิดสร้างสรรค ์(ค่าเฉล่ีย 3.40) และมี
ความตอ้งการเป็นอิสระในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
 
ตารางที่ 50 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจยัดา้นความ
รับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน จ าแนกตามอายงุาน 
 

ความรับผดิชอบในหน้าทีก่ารงาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ 3.26 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2) การไดรั้บโอกาสในการแสดง
ความสามารถอยา่งเตม็ท่ี 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3) การไดรั้บมอบหมายงานพิเศษท่ี
ส าคญั 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4) การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ี
รับผดิชอบโดยไม่ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

5) มีโอกาสไดรั้บผดิชอบในงานท่ี
สูงข้ึนทา้ทายความสามารถ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

6) ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.33 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นความรับผดิชอบในหนา้ท่ีการงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.32) 
โดยปัจจยัย่อยด้านความรับผิดชอบในหน้าท่ีการงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ

งานน้อยกว่า 1 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การไดรั้บมอบหมาย
งานพิเศษท่ีส าคัญ (ค่าเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ มีโอกาสได้รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนท้าทาย
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ความสามารถ และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.33) การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ี
รับผิดชอบโดยไม่ตอ้งควบคุมใกล้ชิด (ค่าเฉล่ีย 3.30) มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
และการไดรั้บโอกาสในการแสดงความสามารถอยา่งเตม็ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.19) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัด้านความรับผิดชอบใน
หนา้ท่ีการงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.11) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นความรับผิดชอบในหน้าท่ีการงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งาน    1-5 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การได้รับมอบหมายงาน
พิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.28) รองลงมาคือ การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่ตอ้ง
ควบคุมใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 3.15) มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 3.12) การไดรั้บโอกาสในการ
แสดงความสามารถอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.08) มีโอกาสได้รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนท้าทาย
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.05) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 2.96) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัด้านความรับผิดชอบใน
หนา้ท่ีการงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.05) 

โดยปัจจยัย่อยด้านความรับผิดชอบในหน้าท่ีการงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งาน 6-10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ได้แก่ การไดรั้บมอบหมายงาน
พิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.19) รองลงมาคือ มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 3.15) การไดรั้บ
โอกาสในการแสดงความสามารถอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.11) การได้รับความไวว้างใจในงานท่ี
รับผิดชอบโดยไม่ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 3.04) มีโอกาสไดรั้บผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทา้ทาย
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 2.99) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 2.82) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความรับผิดชอบ
ในหนา้ท่ีการงาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.32) 

โดยปัจจยัย่อยด้านความรับผิดชอบในหน้าท่ีการงาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ การไดรั้บมอบหมาย
งานพิเศษท่ีส าคญั (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ การไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีรับผิดชอบโดยไม่
ตอ้งควบคุมใกลชิ้ด (ค่าเฉล่ีย 3.39) มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 3.35) การไดรั้บโอกาสใน
การแสดงความสามารถอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.34) มีโอกาสได้รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทา้ทาย
ความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 3.27) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (ค่าเฉล่ีย 3.12) 
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ตารางที่  51 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร ต่อปัจจัย                    
ดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน จ าแนกตามอายงุาน 
 

ความก้าวหน้าในการท างาน 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) มีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนให้
สูงข้ึน 

2.22 
(นอ้ย) 

2.43 
(นอ้ย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2) ความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการ
เล่ือนต าแหน่ง 

2.19 
(นอ้ย) 

2.38 
(นอ้ย) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอ้ย) 

3) ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จาก
การท างาน 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.36 
(น้อย) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุอายุงานน้อยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อ

ปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.36) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ย

กวา่ 1 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
2.67) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 
1 ปี  พึงพอใจในระดบัน้อย ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนให้สูงข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.22) และ
ความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.19) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัด้านความก้าวหน้าในการ
ท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.55) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 
ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.85) 
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ปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี 
พึงพอใจในระดบัน้อย ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนให้สูงข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.43) และความ
เสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.38) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความกา้วหน้าในการ
ท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.71) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 
ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ ไดเ้รียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการ
ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.04) รองลงมาคือ มีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนให้สูงข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.58) และ
ความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.51)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ใน
การท างาน โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.66) 

โดยปัจจยัย่อยด้านความก้าวหน้าในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน
มากกว่า 10 ปี พึงพอใจในระดบัปานกลาง ได้แก่ ได้เรียนรู้ ทกัษะ ประสบการณ์จากการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.94) และมีโอกาสไดรั้บการปรับเงินเดือนใหสู้งข้ึน (ค่าเฉล่ีย 2.57)  

ปัจจยัยอ่ยดา้นความกา้วหนา้ในการท างาน ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 
10 ปี พึงพอใจในระดบัน้อย ได้แก่ ความเสมอภาค หรือ โอกาส ในการเล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 
2.47) 
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ตารางที่ 52 แสดง ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของบุคลากรต่อปัจจยัดา้นการ
เจริญเติบโต จ าแนกตามอายงุาน 
 

การเจริญเติบโต 

อายุงาน 
น้อยกว่า 1 ปี 
(n=27) 

1-5 ปี 
(n=93) 

6-10 ปี 
(n=91) 

มากกว่า 10 ปี 
(n=77) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล 

1) มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อ
พฒันาตนเอง             

2.48 
(นอ้ย) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2) มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน 2.07 
(นอ้ย) 

2.45 
(นอ้ย) 

2.40 
(นอ้ย) 

2.55 
(ปานกลาง) 

3) มีการหมุนเวยีนงานเพื่อใหเ้รียนรู้
งานอ่ืน ๆ 

2.04 
(นอ้ย) 

2.34 
(นอ้ย) 

2.41 
(นอ้ย) 

2.39 
(นอ้ย) 

4) มีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือน
ต าแหน่งชดัเจน 

2.00 
(นอ้ย) 

2.15 
(นอ้ย) 

2.24 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

5) หลกัเกณฑใ์นการเล่ือนต าแหน่งมี
ความยติุธรรมเป็นไปตามหลกั
คุณธรรม 

2.15 
(นอ้ย) 

2.37 
(นอ้ย) 

2.47 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.15 
(น้อย) 

2.44 
(น้อย) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 52 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 1 ปี พึงพอใจต่อปัจจยั

ดา้นการเจริญเติบโต โดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.15) 
โดยปัจจยัย่อยด้านการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 1 ปี     

พึงพอใจในระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง 
(ค่าเฉล่ีย 2.48) รองลงมาคือ หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมเป็นไปตามหลัก
คุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.15) มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 2.07) มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้
เรียนรู้งานอ่ืน ๆ (ค่าเฉล่ีย 2.04) และมีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.00) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน 1-5 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการเจริญเติบโต โดยรวม
ในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.44) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 2.91) 

ปัจจยัย่อยดา้นการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 1-5 ปี พึงพอใจใน
ระดบันอ้ย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 2.45) รองลงมาคือ 
หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมเป็นไปตามหลกัคุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.37) มีการ
หมุนเวยีนงานเพื่อใหเ้รียนรู้งานอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 2.34) และมีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่ง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจต่อปัจจัยด้านการเจริญเติบโต 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.51) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.03) 

ปัจจยัยอ่ยดา้นการเจริญเติบโต ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 6-10 ปี พึงพอใจใน
ระดบัน้อย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรมเป็นไป
ตามหลกัคุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.47) รองลงมาคือ มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้เรียนรู้งานอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 
2.41) มีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 2.40) และมีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่ง
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.24) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่ 10 ปี พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการเจริญเติบโต 
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 2.55) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นการเจริญเติบโต  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 10 ปี 
พึงพอใจในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีโอกาสไดรั้บการฝึกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
และมีโอกาสไดศึ้กษาต่อและดูงาน (ค่าเฉล่ีย 2.55) 

ปัจจยัย่อยดา้นการเจริญเติบโต  ท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า 10 ปี พึง
พอใจในระดบันอ้ย โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ีย ไดแ้ก่ หลกัเกณฑ์ในการเล่ือนต าแหน่งมีความยุติธรรม
เป็นไปตามหลกัคุณธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.44) รองลงมาคือ มีการหมุนเวียนงานเพื่อให้เรียนรู้งานอ่ืนๆ 
(ค่าเฉล่ีย 2.39) และมีการก าหนดลู่ทางในการเล่ือนต าแหน่งชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.31) 
 


